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Kysely suoritettiin verkkokyselynä huhti-toukokuussa 2019 

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän toimesta. 

 

1. Sukupuoli   2. Ikä 

 

 

 

3. Ammattiryhmä 

 

74,7 
% 

24,4 
% 

0,9 % 

Nainen Mies Muu

34,1 % 

1,8 % 

2,7 % 

2,2 % 

1,8 % 

2,2 % 

49,8 % 

5,4 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Työntek i jä 

Alempi toimihenk i lö  

Johtava asema 

Maanvi l je l i jä  

Yksityisyr i t täjä  

Eläkeläinen 

Opiskel i ja/koulu la inen 

Muu 

40,1 % 

15,8 % 

19,8 % 

20,7 % 

3,6 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Alle 18 vuotta 

18-30 vuotta 

31-45 vuotta 

46-60 vuotta 

yl i  60 vuotta  



 

 

 

 

 

 

Ongelmien varhainen 

tunnistaminen ja tuki 

  



5. Oletteko koskaan ollut huolissanne läheisenne alkoholin käytöstä? 

 

 

 

6. Onko teiltä kysytty terveydenhuoltohenkilöstön vastaanotolla alkoholinkäytöstä ja 

annettu tarvittaessa neuvontaa edellisen 12 kuukauden aikana? 

 

49,8 % 

43,4 % 

6,8 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

39,6 % 

52,7 % 

7,7 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



7. Onko teitä kysytty terveydenhuollon vastaanotolla tupakka- ja nikotiinituotteiden 

käytöstä ja   annettu tarvittaessa neuvontaa   lopettamiseen? 

 

 

8. Tiedotetaanko kunnassanne tupakoinnin lopettamisen tukipalveluista (esim. 

terveyskeskuksen tiloissa tai verkossa)? 

 

56,5 % 

36,3 % 

7,2 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

32,3 % 

22,9 % 

44,8 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



9. Onko teillä kysytty terveydenhuollon vastaanotolla rahapelaamisesta ja annettu   

tarvittaessa neuvontaa lopettamiseen? 

 

 

 

10. Onko teiltä kysytty terveydenhuollon vastaanotolla huumausaineiden tai lääkkeiden   

väärinkäytöstä ja annettu tarvittaessa   neuvontaa lopettamiseen? 

 

5,4 % 

85,1 % 

9,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

24,8 % 

67,1 % 

8,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



11. Noudattavatko kuntanne päivähoitopaikat, koulut ja oppilaitokset lakisääteisiä 

tupakointikieltoja (päivähoitopaikan/oppilaitoksen hallinnoimalla alueella ei saa 

tupakoida)? 

 

 

12. Oletko havainnut, että ikäihmisten alkoholinkäyttö on kunnassanne lisääntynyt? 

 

59,9 % 

19,4 % 

20,7 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

22,2 % 

28,5 % 

49,3 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



13. Saavatko ikäihmiset kunnassanne tukea alkoholinkäytön vähentämiseksi? 

 

 

 

14. Puututaanko työpaikoilla mielestäsi riittävästi alkoholihaittoihin ja -ongelmiin? 

 

  

15,8 % 

17,1 % 

67,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

22,6 % 

29,4 % 

48,0 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



 

 

 

 

Haittojen ehkäisy ja 

vähentäminen 

  



15. Käytetäänkö kunnassanne liikaa alkoholia? 

 

 

 

16. Suhtaudutaanko kunnassanne liian vapaasti humalajuomiseen? 

 

42,7 % 

17,3 % 

40,0 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

42,3 % 

20,0 % 

37,7 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



17. Oletteko viimeisen 12 kk:n aikana pelännyt kuntanne kadulla tai muulla julkisella 

paikalla   kohtaamianne päihtyneitä? 

 

 

18. Tulisiko alkoholin käyttöä julkisella paikalla voida rajoittaa tietyillä alueilla 

kunnassanne kaupungin/kunnan omalla päätöksellä? 

 

Jos vastasit kyllä, niin missä? (Kiuruvesi) 

TORI / KESKUSTA   19 KAUPUNGINTALO    7 

MEIJERIN / KIRKON RANTA  12 KOULUALUEET     5 

PUISTOT JA LEIKKIPUISTOT  12 Linja-autoasema, tapahtumat, kulttuuritalo,  

KAUPPOJEN EDUSTAT     9 rautatieaseman parkkipaikka 

JULKISET / YLEISET ALUEET    8  

22,4 % 

68,9 % 

8,7 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

29,4 % 

36,2 % 

34,4 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



19. Haluaisitko vaikuttaa kertomalla mielipiteesi, mikäli oman kotinne välittömässä   

lähiympäristössä sijaitsevalle ravintolalle haettaisiin anniskelulupaa tai jatkoaikaa   

terassianniskeluun? 

 

 

 

20. Pitäisikö ravintoloiden aukioloaikoja rajoittaa kunnassanne nykyisestä? 

 

33,2 % 

31,3 % 

35,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

14,7 % 

65,1 % 

20,2 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



21. Ovatko ravintoloiden pidentyneet anniskeluajat aiheuttaneet häiriöitä   

lähiympäristössänne? 

 

 

 

 

22. Tulisiko alkoholin myyntiin päihtyneelle suhtautua kuntanne ravintoloissa nykyistä 

tiukemmin? 

 

8,8 % 

67,7 % 

23,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

45,4 % 

19,4 % 

35,2 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



23. Tulisiko alkoholin myyntiin päihtyneelle suhtautua kuntanne kaupoissa nykyistä 

tiukemmin? 

 

 

 

24. Tulisiko alkoholijuomien myyntiaikoja rajoittaa kaupoissa kunnassanne nykyisestä? 

 

43,4 % 

25,6 % 

31,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

15,9 % 

61,8 % 

22,3 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



25. Tulisiko alkoholiteollisuuden sponsorointi ja mainonta urheilutapahtumien 

yhteydessä kieltää kunnassanne? 

 

 

 

26. Tulisiko tupakkatuotteiden myyntipaikkoja vähentää kunnassanne? 

 

33,9 % 

41,7 % 

24,3 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

30,9 % 

41,0 % 

28,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



27. Tulisiko rahapeliautomaatteja vähentää kunnassanne? 

 

 

 

Jos vastasit kyllä, niin missä? (Kiuruvesi) 

 KAUPAT    21 

 KIOSKIT JA HUOLTOASEMAT     7 

 PAIKAT JOISSA LIIKKUU ALAIKÄISIÄ    2 

 KAIKKIALTA      4 

 

 

 

  

18,8 % 

42,7 % 

38,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



 

 

 

 

Alaikäisten päihteiden 

ja tupakka- ja 

nikotiinituotteiden 

käyttö sekä 

rahapelaaminen 

  



28. Oletteko havainneet kunnassanne alkoholin välittämistä alaikäisille viimeisen 12 

kuukauden aikana? 

 

 

 

29. Oletteko havainneet kunnassanne tupakkatuotteiden välittämistä alaikäisille 

viimeisen 12 kuukauden aikana? 

 

48,0 % 

37,1 % 

14,9 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

55,2 % 

29,9 % 

14,9 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



30. Oletteko havainneet viimeisen 12 kuukauden aikana tilanteita, joissa myyjä ei ole 

tarkastanut nuorelta näyttävän alkoholin ostajan ikää? 

 

 

 

31. Oletteko havainneet viimeisen 12 kuukauden aikana tilanteita, joissa myyjä ei ole 

tarkastanut nuorelta näyttävän tupakkatuotteiden ostajan ikää? 

 

22,8 % 

63,5 % 

13,7 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

19,2 % 

63,9 % 

16,9 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



32. Oletteko havainneet kunnassanne alaikäisten nuuskaamista viimeisen 12 kuukauden 

aikana? 

 

 

 

33. Oletteko havainneet kunnassanne alaikäisten sähkösavukkeiden käyttöä viimeisen  

12 kuukauden aikana? 

 

59,5 % 

30,9 % 

9,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

53,2 % 

32,3 % 

14,5 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



34. Oletteko havainneet kunnassanne alaikäisten huumeiden käyttöä viimeisen 12 

kuukauden aikana? 

 

 

 

35. Oletteko havainneet alaikäisten rahapelaamista kunnassanne viimeisen 12 

kuukauden aikana? 

 

36,7 % 

40,3 % 

23,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

43,8 % 

42,9 % 

13,2 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



36. Tulisiko alaikäisten alkoholinkäyttöön puuttua kunnassanne nykyistä enemmän? 

 

 

 

 

37. Tulisiko alaikäisten tupakointiin ja nuuskaamiseen puuttua kunnassanne nykyistä 

enemmän? 

 

66,2 % 

14,2 % 

19,6 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

70,6 % 

11,5 % 

17,9 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



38. Tulisiko alaikäisten kannabiskokeiluihin ja käyttöön puuttua kunnassanne nykyistä 

enemmän? 

 

 

 

39. Tulisiko alaikäisten rahapelaamiseen puuttua kunnassanne nykyistä enemmän? 

 

  

79,9 % 

5,0 % 

15,1 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 

48,4 % 

20,3 % 

31,3 % 

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 % 

Kyl lä 

Ei 

En osaa sanoa 



40. Kun ajattelette päihteitä koskevia haittoja kunnassanne, mihin seikkaan tai seikkoihin 

erityisesti tulisi mielestänne puuttua? 

 Nuorten päihteiden ja huumausaineiden käyttö  32 

 Valistuksen ja ehkäisevän päihdetyön vähyys ja laatu 16 

 Päihteiden myynti ja välitys alaikäisille  11 

 Päihdetyön- ja hoidon parantaminen ja lisääminen     8 

 Päihtynen häiritsevä käyttäytyminen     8 

 Myönteinen suhtautuminen päihteisiin ja huumausaineisiin   5 

 Alaikäisen päihteiden käyttöön puuttuminen    5 

 Huumausaineiden käyttö (kaikki ikäryhmät)    5 

 Poliisin läsnäolo      4 

 Terveyshaitat ja seuraukset     4 

 Lasten ja nuorten turvallisuus     4 

 Syrjäytymisen ehkäisy     3 

 Nuorille lisää tekemistä ja harrastusmahdollisuuksia   3 

 Perheiden ja läheisten tukeminen     3 

 Päihdehoitoon ohjaaminen, alkoholin myyminen päihtyneelle, roskaaminen, työikäisten ja ikäihmisten 

alkoholin käyttö, neulajakelu, tupakointi julkisten rakennusten ovien edessä 

 

41. Millaisia keinoja tulisi mielestänne käyttää päihdehaittojen ehkäisemiseksi? 

 Ennaltaehkäisy ja valistus, valistuksen aikaistaminen 30 

 Poliisin läsnäolo    10 

 Valvonta / ratsiat    10 

 Päihteidenkäyttöön puuttuminen varhaisessa vaiheessa   9 

 Nuorille tekemistä ja harrastemahdollisuuksia    6 

 Alaikäisille päihteiden välittämiseen puuttuminen    6 

 Vanhempien vastuu      6 

 Avoin keskustelu      6 

 Ennaltaehkäisevä perhe- sosiaalityö    4 

 Päihdeperheiden auttaminen ja varhainen puuttuminen   3 

 Saatavuuden huonontaminen / myynnin vähentäminen   3 

 Kovemmat rangaistukset     3 

 Hintojen nosto      3 

 Olemassa olevien päihdeongelmien hoito, päihdehoidon parantaminen ja kehittäminen, matalan kynnyksen 

kontakti / apu, humalaiselle myymättä jättäminen, neuvonta ja tiedotus avun saantiin, kesätyöpaikkoja 

nuorille, ikärajojen tarkastus kaupoissa, parveketupakoinnin kielto, yhteiskunnan eriarvoistumisen 

estäminen, viranomaisten yhteistyön tehostaminen, päihdetyöntekijöiden jalkautuminen, terveellisten 

vaihtoehtojen esille tarjoaminen, päihteettömyyden terveyshyötyjen markkinointi, roskisten lisääminen, 

itsensä arvostaminen ja muiden erilaisuuden hyväksymisen kasvatus (mm. inspiroivat liikuntatunnit)

  

  



42. Sana on vapaa! Haluatko vielä kommentoida tai tarkentaa vastauksiasi, tai tätä 

kyselyä? 

 Tästä tutkimuksesta ei tule totuus esiin. Jokaiseen kysymykseen olisi pitänyt olla vaihtoehto, johon olisi 

voinut kirjoittaa vastauksen. Jouduin laittamaan en osaa sanoa, kun mikään vaihtoehdoista ei ollut oikea. 

Eli ei näin..... 

 Olen muualta muuttanut ja huomannut miten paljon enemmän tällä seudulla on enemmän ihmisillä 

ongelmia päihteiden kanssa kuin muualla. 

 Energiajuomien myynti-ikärajaa tulisi nostaa. Pitkässä tähtäimessä katseltuna energiajuomista on selkeää 

haittaa terveydelle. Vielä näistä haitoista ei tiedetä, mutta tämä olisi ennaltaehkäistävissä nuorten 

keskuudessa, kun ei terveyttä pistetä pilalle liian varhain. 

Tarkennan myös vastauksiani nuuskan, tupakan ja huumeiden käytöstä, itse en ole nähnyt tilanteita, vaan 

korkeintaan nuorten vain polttavan tupakkaa, mutta olen kuullut että tällaista toimintaa on ollut nuorten 

keskuudessa valitettavasti. Eikö esim. Nivan yläkoulun alue ole savuton? Olen nähnyt (yli 12kk aikaa) kun 

alueella on nuoret polttaneet tupakkaa, kouluaikana. 

 Tärkeä kysely. 

 Jospa asioiden eteen tulisi tapahtumaan jotain!! 

 Saarnaamisen ja kieltojen kulttuuri ei varmaan kovinkaan tehokasta, aiheuttaa vain sen että samat asiat 

tehdään muilta piilossa ja ongelmat ovat kehittyneet pitkälle ennen kuin ne tulevat näkyväksi ja niihin 

voidaan puuttua. 

 Upean riippuvuusosaston lisäksi alueen asukkaille mahdollisuus saada maksusitoumuksia myös pidempi 

kestoisiin kuntoutuksiin. 

 Tupakoitsijat ovat yhteiskunnan silmissä lähes rikollisia, mutta juoppoja hyysätään ja alkoholismi on 

sairaus. Niinhän voimakas nikotiiniriippuvuuskin on sairaus, miksi se on kriminalisoidumpaa. Jokainen niin 

tupakoitsija kuin alkoholistikin on elämäntapansa orja, tietäen tulevan kohtalonsa ja on siihen alistunut. 

Antaa vaan kaikkien kukkien kukkia. 

 Aika ajoin olen huolissani nuorison päihdekäyttäytymisestä mm edellä mainitsemissani paikoissa. 

Valvonnan lisääminen ko paikoissa joko poliisin tahi muun instanssin puolesta voisi rauhoittaa tilannetta. 

 Olen asunut kunnassa puoli vuotta, mutta vieraillut täällä toisinaan. Yllättänyt huumeiden käytön yleisyys, 

en ole törmännyt katukauppaan kuitenkaan (ilmeisesti omat piirit ja tuodaan huumeita Iisalmesta ja 

Pohjanmaalta). 

 Turha hyssyttely pois, kun huomataan jonkun käyttävän väärin/liikaa alkoholia tai kokeilevankaan 

huumeita. Asioihin tulisi pystyä puuttumaan jollain tapaa ilman, että joutuu itse vaikeuksiin esim. 

alaikäisestä ilmoitukset. 

 Tarvitaan kunnon uusia keinoja hoitoihin.kun nuoria on jo hoidon tarpeessa, ei vanhakantaista ajattelua 

lääketieteestä ratkaisijana, hyssyttelyä jossa ei kunnolla puhuta asioista oikeilla nimillä, ja jo vanhaan ja 

äärettömän laajaan ongelmaan, alkoholin suurkulutukseen ja alkoholismiin, kunnon hoitokeinoja ja 

tarttumista . On rohkeiden päätösten aika, lempeää mutta periksi antamatonta, uutta ja uuden kokeilua, ei 

mitään toisesta riippuvuudesta toiseen siirtymistä (esim.alkoholi - unilääkkeet/masennuslääkkeet). Ryhmät, 

terapia, Vertaistuki, vertaisluennoitsijat, omaisille ja lapsille tukea-luentoja, vertaistuki hoitomuodot ja -

hoitolaitokset. 


